

贵安综合保税区（马场产业新城、深贵产业园区）

## 打造内陆开放型经济新高地“桥头堡”

丁亚

决战决胜

十四五

## 数据见证发展速度

回顾贵安综合保税区“十四五”期间的发展轨迹，三条昂扬向上的主线清晰可见，共同勾勒出强劲的发展态势。

——工业经济“压舱石”作用凸显。工业总产值从2021年的6621亿元，一路攀升至2024年的16807亿元，2025年前三季度更以49.7%的高增速完成17477亿元，发展动能澎湃。规模以上工业企业数量稳步增长，规模和质量并举，标志着发展后劲不断增强。

——开放型经济“开放度”持续提升。2022年至2024年，外贸进出口总额从86.71亿元增长到146.37亿元，年均增长30%，占全省比重17%。2024年保税物流完成56.16亿元，一般贸易完成441亿元，外贸体量能级稳步提升。2025年前三季度，已完成外贸进出口额94.13亿元，同比增长9.4%。

——招商引资“强磁场”效应显现。从2021年新引进项目总投资40亿元起步，到2022年签约额达96.03亿元，招商引资量质齐升。2025年以来，聚焦光电显示、保税维修等重点产业精准发力，开展全员招商，推动项目快速落地投产，并通过建立“招、落、产、兑”一体化服务机制优化营商环境，完成惠科显示模组等项目招引，实现了龙头企业招商新突破，21个项目实现了全年招引、全年落地，为高质量发展注入了源源不断的活水。

数据的背后，是产业集聚的加速和创新动能的增强。围绕“两制造一中心”，贵安综合保税区已初步形成电子信息制造、先进装备制造、新能源电池及材料三大主导产业。

今年前三季度，三大产业规上工业总产值占比高达82.3%。以晶泰科、惠科为代表的光电显示产业集群，以凯瑞嘉、安芯电子为代表的光电照明产业集群，以及以恩九为代表的保税维修再制造产业集群初具规模。数据（算力）中心建设如火如荼，规划标准机架超百万架，为“数字贵州”建设提供强大算力支撑。

贵安综合保税区积极引导企业进行技术改造和成果转化，专利申请量稳步增长。通过搭建产学研平台，与省内高校、研究机构合作，促进技术落地生根。重点企业如宁德时代、华鑫等在工艺革新、产品研发上不断取得突破，成为行业细分领域的“小巨人”。

## 改革破局激活“一池春水”

高质量发展，离不开改革创新这一根本动力。贵安综合保税区以“五优”改革为抓手，以优体制、优规划、优建设、优招商、优服务为抓手，在制度、模式、服务上大胆探索，破解发展难题。

作为海关特殊监管区域，贵安综合保税区聚焦主责主业，持续优化“五个开放”，全面扩大开放格局，拓展开放通道、建强开放平台、壮大开放主体、创新开放业态。

积极探索国际贸易外汇收支结汇新模式，成功为贵州安芯电子有限公司办理全省首单进料加工贸易项下收支轧差净额结汇业务，有效帮助企业减少汇率风险，降低结算成本，提高现金流管理效率。“在贵安综合保税区的积极协调下，完成了这次轧差结算业务，给我们的日常经营带来了很大便利，也极大提振了我们生产经营的信心。”安芯电子总经理洪释怀表示。

积极研究利用RCEP优惠政策，协助宁德时代（贵州）新能源科技有限公司成功办理贵州首单RCEP进口享惠业务，让政策红利直达企业。

创新实施“区港联动”模式，依托“2+3”线”公路物流卡班运输网络，持续优化通道功能，自运营以来，累计运输车次1867车，运输货物3万吨。加密黔粤公路卡班，延伸至香港段，开通经广西凭祥至越南的跨境物流卡班，东南亚方向公路卡班运输货物量同比增长65%，前期以水果、蔬菜贸易为突破，目前正逐步拓展至电子信息产品、新能源电池等。

同时，加快布局海外仓和边境仓，充分利用社会资源，与园区企业车夫网在越南、泰国、印尼建立3个海外仓，在广西凭祥建立1个口岸前置中转仓，为企业“走出去”提供高效仓储物流服务。

金融活水精准“滴灌”。联合中国工商银行贵安分行创新打造“外贸e贷”金融产品，有效缓解中小外贸企业融资难、融资贵问题，目前已帮助区内4家企业获融资授信额度3000万元，已落地金额1200万元。

依托企业服务全响应中心，持续完善“园区分长+企业专员”网格化服务体系，推动“五个办”，实现企业问题诉求闭环管理。2021年以来，为园区企业办结问题诉求899个、办理政务服务事项2015项、帮代办服务事项1697项。

实施工业企业抄表到户改造，成为全省首个实现企业表装到户的工业园区，园区企业平均用电成本降幅约20%，让企业轻装上阵。

产业链说，为了不断提升产品的生产力与竞争力，如今，凯瑞嘉光电不断升级设施设备，持续加大研发投入，在做好现有“拳头”产品的同时，积极投身研发户外灯具产品，力争将公司打造成区域LED光电龙头企业。

这样的发展故事，在贵安综合保税区并非个例。行走在区域内的多个园区里，标准厂房鳞次栉比，塔吊林立，满载货物的卡车穿梭不息。

这个深处西南内陆的海关特殊监管区，正以其日新月异的变化，诠释着“一年一个样、三年大变样”的生动蜕变，奋力打造贵州省内陆开放型经济新高地的“桥头堡”和主战场。

在贵安综合保税区（马场产业新城、深贵产业园区），“快”是一种常态，更是一份承诺。

贵州松盈电子有限公司感受到了这样的“加速度”。企业相关负责人曹述兰惊喜地说：“原以为手续复杂，没想到三个月就完成落地——政策的有力支撑，让产品出口跑出了超预期的‘综保速度’”。

这样的速度，并非孤例。

一批批新入驻企业在亲历了高效务实的“综保速度”，也触摸到了有温度的“综保服务”。

年初，贵安综合保税区的大屏上，实时跳动着通关效率数据、楼宇租赁状态、企业能耗曲线等信息。这个被称为“智慧大脑”的“智慧综保”平台，正悄然改变着园区的管理服务模式。

“以前了解企业诉求或货物信息，得跑个好几趟、打很多电话。现在点开平台，几秒钟数据全掌握。”贵安综合保税区企业服务中心相关负责人感慨地说。

线下，“企业点单、中心派单、部门接单”的全流程响应机制同步运转，确保企业诉求“事事有回音、件件有落实”。据统计，今年以来，企业服务中心已解决企业问题200个、办理政务服务事项874项，完成帮代办服务事项391项，助力企业获贷31笔。

11月12日下午5点，随着一声汽笛长鸣，又一批“贵州造”新能源汽车，从贵安综合保税区卡口出发，朝着雪域高原方向进发。它们将穿越青藏高原，经西藏吉隆口岸，最终抵达尼泊尔。

“这是我们发出的第四批整车。”贵州鸿途通国际贸易有限公司外贸负责人柯黎在现场介绍，自今年4月落地以来，公司已向尼泊尔出口34辆新能源整车，“我们正全力构建全球化的供应链服务体系，预计年出口额将突破2000万元，为贵安新区内陆开放型经济发展注入新动能。”

“货物‘入区即退税’的海关特殊监管政策，大大缩短了企业退税周期，加快了资金周转效率。”柯黎对落户贵安综合保税区的便利深有体会。

在贵安综合保税区，企业不仅能享受便捷的服务与畅通的物流，还能获得真金白银的政策支持。

今年年中，贵安综合保税区印发《关于支持企业高质量发展的若干政策措施（试行）》，拿出实实在在的奖励措施，进一步推动贵安综合保税区企业“上规、上高、上榜”及创新发展，促进民营经济提质增效，增强企业自主创新能力、市场竞争力。目前，第一批已支持晶泰科、凯瑞嘉电子等企业获得高质量发展产业支持资金。

“我们不仅要让企业‘愿意来’，更要让他们‘留下来、发展好’。”贵安综合保税区相关负责人道出了园区服务的初心与目标。

如今，行走在贵安综合保税区，智慧屏幕闪烁跃动，物流车辆川流不息，车间产线忙碌有序……在这片开放的热土上，越来越多的企业正破茧成蝶，书写着高质量发展的新篇章。

## 高水平规划提供更强支撑

丁亚

了44倍，占全省比重从2016年的31%增长至2024年的17%。“这些数字的背后，是我们累计培育的327家在海关备案的贸易主体的生动实践，其中亿元以上贸易主体25家，10亿元以上贸易主体4家。”

谈及干部队伍建设时，司冲感触颇深：“精神面貌焕然一新，干事创业、担当奉献蔚然成风。”2022年，贵安综合保税区体制机制改革后，干部职工不仅有了干事创业的激情，更以“四干”精神扎实推进各项工作，形成了敢干实干快干会干的良好氛围。

展望“十五五”，司冲表示，贵安综合保税区正从两个层面精心谋划。在规划编制方面，积极与贵安新区多部门对接，配合做好贵安新区“十五五”规划纲要及专项规划的起草编制工作。“目前正在开展基础数据摸底、量化指标

测算、重大项目支撑谋划等工作，为新区规划编制提供扎实的基础支撑。”

在项目谋划方面，司冲透露，贵安综合保税区围绕“五个聚焦”谋划储备项目，在前期谋划144个项目的路上，持续加强了对国家政策投向的研究，强化对于生产性及生活性配套项目的比重，再谋划一批投资效益好、拉动作用明显的好项目，进一步充实“十五五”项目库。

“我们将扎实做好项目前期工作，提前谋划项目规划、用地、环保、资金来源等方面可行性论证，提高项目质量。”站在新的历史起点，司冲充满信心：“我们将继续发挥好‘桥头堡’作用，以更高水平的规划引领贵安综合保税区高质量发展，为全省建设内陆开放型经济新高地提供更强支撑。”



(本版图片除署名外由贵安综合保税区提供)



贵州安广国际供应链公司与老挝琅南塔省农业厅在第七届进博会签约。



位于贵安综合保税区的晶泰科（贵州）光电科技有限公司的生产车间。



贵安综合保税区粤黔物流通道公路卡班。



贵安综合保税区海关卡口。